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1. Východiská agendy lepšej regulácie 
Zaoberá sa doterajšími aktivitami pri implementácii cieľov lepšej regulácie na globálnej a národnej úrovni.
1.1 Teoretické východiská
i. Základné princípy (konzultácie, proporcionalita, rozhodovanie založené na dôkazoch, transparentnosť, minimalizácia negatívnych vplyvov, účelnosť regulácií)
ii. Definícia lepšej regulácie – vymedzenie pojmov (lepšia regulácia, regulačné/administratívne náklady, gold – plating, štandardný nákladový model...)
iii. Metodiky a nástroje lepšej regulácie (posudzovanie vplyvov, ex-post hodnotenie, behaviorálne regulácie, test vplyvov na malé a stredné podniky, one-in one-out...)
2.1 Implementácia agendy lepšej regulácie na Slovensku
i. Skúsenosti s implementáciou agendy lepšej regulácie –prierez základnými dokumentmi prijatými v SR týkajúcimi sa lepšej regulácie
ii. Vyhodnotenie implementácie agendy lepšej regulácie podľa medzinárodných štandardov (Odporúčania Rady OECD pre regulačnú politiku z roku 2012) 
2. Vízia lepšej regulácie v SR v roku 2020 – konkretizovaný opis budúceho stavu, prostredníctvom ktorého bude naplnená stanovená vízia
· Naznačuje základnú víziu implementácie z hľadiska obsahového, finančného a časového. Cieľom je optimalizácia procesu posudzovania vplyvov v SR v záujme reflektovania meniacich sa podmienok interného i externého prostredia.
· [bookmark: _GoBack]Implementáciou stratégie očakávame zvýšenie kvality procesov lepšej regulácie v SR s nadväzujúcim zlepšením podnikateľského prostredia na Slovensku. Procesy lepšej regulácie majú unifikované základné rámce, no v každej krajine sú špecifické vzhľadom na inštitucionálny vývoj a súčasnú politickú podporu procesu. Reforma musí byť postupná tak, aby prihliadala na potreby a možnosti administratívy. V rámci agendy lepšej regulácie bude kladený dôraz aj na ex post hodnotenie efektívnosti a účelnosti existujúcich regulácií a znižovanie administratívneho zaťaženia pre podnikateľov.
2.1	Metodiky a nástroje lepšej regulácie v SR
2.2 Akčný plán / Plán implementácie[footnoteRef:1] [1:  Bude vypracované podľa časových a kapacitných možností. 
Navrhované opatrenia budú závisieť od schvaľovania národného projektu. ] 

· Špecifické ciele + opatrenia, zodpovedný gestor, termín splnenia, indikátory, vplyvy opatrení
2.3 Systém monitorovania a vyhodnocovania implementácie stratégie RIA 2020
 
Tvorba strategického dokumentu prebieha v súlade so schválenou Metodikou tvorby verejných stratégií, ÚPVIaI.
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