Ponuka prebytočného majetku štátu Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky – osobné motorové vozilo:
v súlade s §8 zákona NR SR č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky predkladá ponuku prebytočného majetku štátu:
Osobný automobil ŠKODA Superb Sedan
Evidenčné číslo: BL 028JD
Objem motora: 3,6 cm3
Palivo: benzín
Rok výroby: 2015
Farba vozidla: čierna metalíza
Stav kilometrov: 353700 km
Prevodovka: AT/6
Výkon motora: 191 kW
Druh kolies: diskové
Platná STK/EK (3/2023)
Základná  výbava: autorádio, klimatizácia, vyhrievanie sedadiel (zadných, predných), prídavné svetlomety, tónované sklá, okná od B stĺpika s vyšším stupňom tónovania,  zariadenie proti neoprávnenému  použitiu, airbag, navigačný systém, tempomat, EBD,ASR,ESP.

Technický stav motorového vozidla zodpovedá počtu najazdených kilometrov a roku výroby. 

Ponuka je určená len verejnoprospešnej a nepodnikateľskej sfére, ktorú na to vymedzuje zákon č. 278/1993 Z. z. o správe majetku štátu v znení neskorších predpisov.
Ponuka nie je určená fyzickým ani právnickým subjektom, ktoré nie sú vyššie uvedeným zákonom vymedzené a správca nebude takýchto záujemcov akceptovať.

Forma prevodu hnuteľného majetku štátu bude zvolená podľa statusu prvého záujemcu v súlade s vyššie uvedeným zákonom. Kritériom výberu ponúkaného prebytočného majetku štátu bude čas podania, resp. poradie jednotlivých záujemcov. 
Do výberu nebudú zahrnuté ponuky predložené mimo lehoty na to určenej.
MH SR si vyhradzuje právo zrušiť ponuku po obdržaní mailov od troch záujemcov o uvedený prebytočný majetok štátu.

[bookmark: _GoBack]Záujem vyššie uvedený prebytočný majetok prosím zašlite elektronicky na emailovú adresu: martin.kafka@mhsr.sk najneskôr do 21.12.2022 do 12:00 hod.


 
